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     Badanie z cudzoziemcami, którzy pracują lub studiują w różnych miastach i regionach Polski, zostało zrealizowane za pomocą ankiet online 
(CAWI) na próbie liczącej N=506 osób, dorosłych (18+) obywateli Ukrainy, Białorusi, Rosji, Gruzji, Armenii, Mołdawii, Uzbekistanu, Kazachstanu, 
Tadżykistanu oraz Bośni i Hercegowiny. 

     Wywiady zostały przeprowadzone w dniach 30 listopada – 11 grudnia 2023 roku w języku ukraińskim, angielskim oraz rosyjskim.
Respondenci w momencie przeprowadzenia sondażu  znajdowali się na terenie Polski.

     W celu kompleksowego przedstawienia zmian zachodzących w profilu przebywających w Polsce cudzoziemców, obecne wyniki badań
zestawiono z tymi, które zostały uzyskane w poprzedniej edycji badania bożonarodzeniowego – w grudniu 2020 roku (N=1350).
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                                   A report from the survey “Migrants – Christmas in Poland” conducted
by the EWL Migration Platform, the Foundation for the Support of Migrants on the Labour Market 'EWL'
and the Centre for East European Studies at the University of Warsaw. 
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of immigrants are 
planning to stay 

in Poland
for Christmas

of respondents are 
going to celebrate 

Christmas in 
December

of foreigners say they 
will spend Christmas 
in Poland with their 

family 

of immigrants
in Poland will 

spend Christmas 
alone

are who one in eight 
foreigners In Poland 
is planning to spend 

Christmas with

on average is how much 
immigrants are planning 

to spend during 
Christmas in Poland 

is the Polish Christmas 
dish most liked

by foreigners staying
in Poland

is the feeling that 
accompanies almost 
half of immigrants
in Poland before 

Christmas

POLISH 
FRIENDS 

470 PLN
( 109 EUR )
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WITH CABBAGE

AND MUSHROOMS 
HOPE 

     The survey with foreigners who work or study in different cities and regions of Poland was carried out using online questionnaires (CAWI) 
on a sample of N=506 persons, adult (18+) citizens of Ukraine, Belarus, Russia, Georgia, Armenia, Moldova, Uzbekistan, Kazakhstan, Tajikistan 
and Bosnia and Herzegovina. 

     The interviews were conducted between 30 November and 11 December 2023 in Ukrainian, English and Russian. At the time of the survey 
the respondents were staying in Poland.

     In order to comprehensively present the changes taking place in the profile of foreigners residing in Poland, current survey results were 
compared with those obtained in the previous edition of the Christmas survey carried out in December 2020 (N=1350).
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                                                                                                             Звіт з дослідження «Мігранти — Різдво 
в Польщі», проведеного Міграційною платформою EWL, Фондом підтримки мігрантів на ринку 
праці «EWL» та Центром Східноєвропейських студій Варшавського університету

МІГРАНТИ
РІЗДВО В ПОЛЬЩІ

СПЕЦІАЛЬНЕ
ДОСЛІДЖЕННЯ 
2023

ДОСЛІДЖЕННЯ НА ОСНОВІ ОПИТУВАННЯ
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Різдво в грудні

іноземців заявляє, 
що святкуватиме 
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Різдво кожен 

восьмий іноземець
у Польщі

у середньому 
планують витратити 
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ВАРЕНИКИ
З КАПУСТОЮ
ТА ГРИБАМИ 

НАДІЯ

Дослідження з іноземцями, які працюють або навчаються в різних містах і регіонах Польщі, проводилося за допомогою 
онлайн-опитування (CAWI) на вибірці N=506 людей, повнолітніх (18+) громадян України, Білорусі, Росії, Грузії, Вірменії, Молдови, 
Узбекистану, Казахстану, Таджикистану та Боснії і Герцеговини.

Анкетування проводилося з 30 листопада до 11 грудня 2023 року українською, англійською та російською мовами.
На момент опитування респонденти перебували в Польщі.

Для повної картини змін у профілі іноземців, які перебувають у Польщі, поточні результати дослідження ми порівняли з результатами, 
отриманими в попередньому випуску опитування щодо різдвяних свят, яке проводилося в грудні 2020 року (N=1350).
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W jakim kraju będzie Pan/Pani spędzać 
święta Bożego Narodzenia w tym roku?

     Ponad dwie trzecie cudzoziemców (70%) pracujących lub 
studiujących w Polsce planuje spędzić tegoroczne święta Bożego 
Narodzenia w naszym kraju. Tylko 16% ankietowanych deklaruje 
zamiar powrotu do swojego kraju rodzinnego w tym okresie, a 7% 
planuje wyjazd do innych krajów. W przypadku obywateli Ukrainy, 
którzy stanowią najliczniejszą grupę respondentów (83%), podróż do 
domu jest niemożliwa lub znacznie utrudniona z powodu trwającej 
wojny. Natomiast dla przedstawicieli krajów Azji Środkowej, 
Południowej i Południowo-Wschodniej (7%), podróż na święta do 
kraju rodzinnego wiąże się z wysokimi kosztami
i długim czasem podróży. 

     28% obcokrajowców przebywających w Polsce będzie obchodzić 
święta Bożego Narodzenia w naszym kraju po raz pierwszy. Należy 
podkreślić, że co trzeci obcokrajowiec (33%) będzie spędzać święta 
Bożego Narodzenia w Polsce po raz drugi, a co piąty (19%)
po raz trzeci.

     Badanie pokazało, że 28% cudzoziemców spędzi Boże Narodzenie 
w Polsce z rodziną przebywającą w naszym kraju. Warto podkreślić, 
że w 2020 roku jedynie 12% imigrantów deklarowało obchodzenie 
świąt w Polsce w gronie rodzinnym. Świadczy to o tym, że coraz 
więcej obcokrajowców, w tym uchodźców, przeniosło do Polski swoje 
centra interesów życiowych. Jednak 22% respondentów w trakcie 

Czy będą to Pana/Pani pierwsze święta Bożego 
Narodzenia spędzone w Polsce?
(wśród tych, którzy planują spędzać święta w Polsce)

Jak planuje Pan/Pani spędzić okres świąt Bożego Narodzenia w Polsce? 
(wśród tych, którzy planują spędzać święta w Polsce, możliwość wielu odpowiedzi)

Planuję pozostać
w Polsce

Planuję wyjechać
do rodzinnego kraju

I w Polsce,
i w rodzinnym kraju

W innym kraju niż Polska 
lub mój rodzinny kraj

Nie wiem / Trudno 
powiedzieć

Będą to moje 
pierwsze święta
w Polsce

Będą to moje drugie 
święta w Polsce

Będą to moje trzecie 
święta w Polsce
 
Będą to moje więcej
niż trzecie święta
w Polsce 

33%

28%20%

68%

10%

7%

2%

14%

19%
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Z rodziną, która mieszka w Polsce

Ze znajomymi rodakami

Będę wypoczywać aktywnie (np. spacer, wycieczka krajoznawcza)

Będę pracować

Będę uczestniczyć w nabożeństwie bożonarodzeniowym

Ze znajomymi Polakami

W samotności

Na zorganizowanym spotkaniu bożonarodzeniowym poza domem

Będę się uczyć

Nie wiem / Trudno powiedzieć

13%

2%

14%

13%

11%

28%

7%

12%

13%

18%

22%

15%

Będę wypoczywać biernie (np. słuchanie muzyki, oglądanie filmów,
czytanie książek lub artykułów w Internecie)

Będę telefonować lub łączyć się online z bliskimi,
którzy nie mieszkają w Polsce

nadchodzących świąt będzie kontaktować się telefonicznie
lub online z bliskimi przebywającymi poza granicami kraju. 

     Blisko co trzeci cudzoziemiec przebywający w Polsce planuje
w okresie świątecznym odpocząć aktywnie (15%) lub biernie 
(14%), a 18% imigrantów, podobnie jak w 2020 roku, spędzi 
nadchodzące święta z rodakami mieszkającymi w naszym kraju. 

     Warto podkreślić, że 12% badanych zamierza świętować
z polskimi przyjaciółmi i znajomymi, ten odsetek w ciągu 
ostatnich trzech lat wzrósł o połowę (7% w 2020 roku). Jeszcze 
większy, bo dwukrotny wzrost obserwujemy w przypadku 
imigrantów, którzy planują uczestniczyć w nabożeństwach 
bożonarodzeniowych w Polsce (13% wobec 7% w 2020 roku). 

     Jedynie 13% obcokrajowców deklaruje, że będzie pracować
w okresie świątecznym, czyli dwukrotnie mniej niż w 2020 roku 
(26%). Warto jednak podkreślić, ze niemal co dziesiąty 
cudzoziemiec (11%) przebywający obecnie w Polsce spędzi 
nadchodzące święta w samotności. Wywołuje zaniepokojenie 
fakt, że ten odsetek w porównaniu z 2020 rokiem wzrósł niemal 
o połowę (6%). 

Which country do you intend to spend 
Christmas in this year?

More than two thirds of foreigners (70%) working or studying in 
Poland are planning to spend this year's Christmas in Poland. Only 
16% of respondents declare they will return to their home country 
during this period, and 7% are planning to travel to other 
countries. In the case of Ukrainian citizens, who make up the largest 
group among the respondents (83%), travelling home is either 
impossible or difficult due to the ongoing war. In contrast, for 
nationals of Central, South and South-East Asian countries (7%) 
travelling home for Christmas is associated with high costs and long 
travel times.

28% of foreigners staying in Poland will celebrate Christmas in 
Poland for the first time. It ought to be emphasised that every third 
foreigner (33%) will be spending Christmas in Poland for the second 
time, and every fifth (19%) for the third time.

The survey showed that 28% of foreigners will spend Christmas in 
Poland with family members staying in our country. It is worth 
noting that in 2020 only 12% of immigrants declared celebrating 
Christmas in Poland with their family. This shows that more and 
more foreigners, including refugees, have moved their lives to 

Will this be your first Christmas spent in Poland?
(among those planning to spend Christmas in Poland)

How are you going to spend Christmas in Poland?
(among those planning to spend Christmas in Poland, multiple responses possible)

I am going to stay
in Poland

I am going to go
to my home country 

In Poland and
my home country

In a country other than 
Poland or my home country 

I do not know / Hard to say

This is my first 
Christmas in Poland

This is my second 
Christmas in Poland

This is my third 
Christmas in Poland

I have spent more than 
three Christmases
in Poland

33%

28%20%

68%

10%

7%

2%

14%

19%
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With family who live in Poland

With compatriots

On active leisure (e.g., going for a walk or a hike)

I will be working

I will participate in Christmas church services

With Polish friends 

Alone

At an organized Christmas gathering away from home

I will be studying

I do not know / Hard to say

13%

2%

14%

13%

11%

28%

7%

12%

13%

18%

22%

15%

On passive leisure (e.g., listening to music, watching movies,
reading books or articles on the Internet, etc)

I will phone or connect online with relatives
who do not live in Poland

Poland. However, during the upcoming holidays 22% of respond-
ents will be contacting relatives abroad by phone or via the 
Internet. 

Nearly one in three foreigners staying in Poland is going to relax 
actively (15%) or passively (14%) over the festive period (14%), 
and 18% of immigrants will, as in 2020, spend the upcoming 
holidays with compatriots living in Poland.

It is worth noting that 12% of respondents intend to celebrate 
Christmas with Polish friends and acquaintances, this percent-
age having risen by half in the last three years (7% in 2020). 
There is a two-fold increase of immigrants who are planning to 
attend Christmas services in Poland (13% against 7% in 2020).

Only 13% of foreigners declare that they will be working during 
the Christmas period, which is twice as low as in 2020 (26%). 
However, it is worth noting that almost one in ten foreigners 
(11%) currently staying in Poland will spend Christmas alone. 
The fact that this percentage has increased almost by half (6%) is 
cause for concern.
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У якій країні Ви святкуватимете 
Різдво цього року?

     Понад дві третини іноземців (70%), які працюють або 
навчаються в Польщі, планують не виїжджати за її кордони 
на Різдво цього року. Лише 16% респондентів заявляють про 
свій намір поїхати на батьківщину в цей період, а 7% 
планують виїхати в інші країни. Для громадян України, які 
становлять найбільшу групу респондентів (83%), дорога додому 
неможлива або значно ускладнена через повномасштабну 
війну. У той самий час для представників країн Центральної, 
Південної та Південно-Східної Азії (7%) поїздка до рідної країни 
на Різдво пов’язана з великими витратами і довгим часом 
подорожі.
Лише 28% іноземців, які перебувають у Польщі, святкуватимуть 
тут Різдво вперше. Слід підкреслити, що кожен третій 
іноземець (33%) святкуватиме Різдво в Польщі вдруге, а кожен 
п’ятий (19%) — втретє.

     Дослідження показало, що 28% іноземців проведуть Різдво в 
Польщі з власними родичами. Варто зауважити, що в 2020 році 
лише 12% іммігрантів заявляли, що мають у Польщі родичів, з 
якими святкують Різдво. Це свідчить про те, що все більше 
іноземців, у тому числі біженців, переміщують центри своїх 
життєвих інтересів до Польщі.

Чи це буде Ваше перше Різдво,
проведене в Польщі? 
(серед тих, хто планує святкувати його в Польщі)

Як Ви плануєте провести різдвяний час у Польщі? 
(серед тих, хто планує залишитися на свята в Польщі, можливість вибору кількох відповідей)

Я планую залишитися
в Польщі

Я планую поїхати
на батьківщину

І в Польщі, і в своїй рідній 
країні

В іншій країні, ніж Польща 
чи моя батьківщина

Не знаю / Важко сказати

Це буде моє перше 
Різдво в Польщі

Це буде моє друге 
Різдво в Польщі

Це буде моє третє 
Різдво в Польщі

Це буде більш ніж 
третє моє Різдво в 
Польщі

33%

28%20%

68%

10%

7%

2%

14%

19%
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З родичами, які живуть у Польщі

Зі знайомими земляками

Активно відпочиватиму (прогулянка, краєзнавча мандрівка)

Буду працювати

Піду на Різдвяну службу Божу

Зі знайомими поляками

На самоті

На організованій різдвяній зустрічі поза моїм домом

Вчитимуся

Не знаю / Важко сказати

13%

2%

14%

13%

11%

28%

7%

12%

13%

18%

22%

15%

Пасивно відпочиватиму (слухатиму музику, дивитимуся фільми,
читатиму книжки чи матеріали в Інтернеті)

Буду дзвонити чи спілкуватимуся онлайн
з родичами, котрі не проживають у Польщі

     Проте 22% респондентів у різдвяний період 
зв’язуватимуться зі своїми близькими за кордоном телефоном 
або онлайн. Майже кожен третій іноземець, який перебуває в 
Польщі, планує активно (15%) або «ліниво» (14%) відпочивати 
під час різдвяних свят, а 18% іммігрантів, як і в 2020 році, 
проведуть найближчі вихідні зі своїми земляками, які також 
проживають у Польщі.

     Варто підкреслити, що 12% респондентів мають намір 
святкувати з польськими друзями та знайомими, цей 
відсоток за останні три роки зріс наполовину (7% у 2020 році). 
Ще більше, майже вдвічі, зросло число іммігрантів, які 
планують відвідати Різдвяні служби Божі чи меси в Польщі 
(13% порівняно з 7% у 2020 році).

     Лише 13% іноземців заявляють, що працюватимуть у 
різдвяний період, що вдвічі менше, ніж у 2020 році (26%). Утім 
варто наголосити, що майже кожен десятий іноземець (11%), 
який зараз перебуває в Польщі, проведе майбутні свята на 
самоті. Викликає занепокоєння те, що порівняно з 2020 
роком цей відсоток зріс майже вдвічі (6%).
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Jakie emocje i uczucia towarzyszą Panu/Pani
w tegorocznym okresie przedświątecznym?
(możliwość wielu odpowiedzi)

Nadzieja

Optymizm

Smutek

Radość

Miłość

Spokój

Wdzięczność

Niepokój

Rozczarowanie

Satysfakcja

Desperacja

Entuzjazm

Strach

Wyrzuty sumienia

Złość

Wstręt 1%

10%

3%

4%

5%

7%

16%

23%

9%

5%

21%

22%

22%

25%

20%

43%
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N=506 Które dania tradycyjnej bożonarodzeniowej
kuchni polskiej najbardziej Panu/Pani smakują?
(możliwość wielu odpowiedzi) 

N=506

Zupa grzybowa

Makowiec

Sernik

Kutia

Kompot z suszu

Piernik

Barszcz z uszkami

Bigos

Ryba w galarecie

Kluski z makiem

Inne

Żadne

26%

11%

28%

3%

4%

11%

10%

18%

13%

4%

25%

26%

17%

17%

26%

19%

Pierogi z kapustą
i grzybami

Ryba smażona
lub po grecku

Śledź w śmietanie
lub oleju

Kapusta z grochem
i z grzybami

Jaką kwotę zamierza Pan/Pani przeznaczyć na zakupy 
(żywność, prezenty) oraz podróże związane
ze świętowaniem Bożego Narodzenia?
(wśród tych, którzy planują spędzać święta w Polsce)

N=352

470
złotych

średnio planują przeznaczyć 
imigranci na świętowanie 
Bożego Narodzenia w Polsce

Do 100 złotych

Od 101 do 300 złotych 

Od 301 do 500 złotych

Od 501 do 700 złotych

Od 701 do 900 złotych

Powyżej 900 złotych

Nie planuję wydatków
świątecznych

Nie wiem /
Trudno powiedzieć

9%

15%

15%

10%

4%

11%

9%

27%

     Ponad połowa cudzoziemców (53%) spędzających święta Bożego 
Narodzenia w Polsce planuje obchodzić to święto zgodnie
z kalendarzem gregoriańskim lub nowojuliańskim, czyli 25 grudnia. 
Tylko co dziesiąty respondent (11%) deklaruje świętowanie
w styczniu, zgodnie z kalendarzem juliańskim. Warto zauważyć, że
niemal co czwarty cudzoziemiec (23%) zamierza obchodzić Boże 
Narodzenie zarówno w grudniu, jak i w styczniu.

To interesujące dane w przypadku przebywających w Polsce 
obywateli Ukrainy (N=355), ponieważ wierni Ukraińskiego Kościoła 
Greckokatolickiego oraz Prawosławnego Kościoła Ukrainy będą od 
tego roku obchodzić nieruchome święta kościelne w tym samym 
okresie, co kościoły zachodnie. Badanie pokazało, że 54% obywateli 
Ukrainy przebywających w naszym kraju zamierza obchodzić
Boże Narodzenie wyłącznie w grudniu, a 10% wyłącznie
w styczniu. Z kolei 23% będzie obchodzić święta zarówno
w grudniu, jak i w styczniu.

     Blisko co trzeci cudzoziemiec (30%) przebywający w Polsce 
zamierza przeznaczyć na zakupy oraz podróże kwotę w przedziale
od 101 do 500 złotych. Z kolei co czwarty badany (25%) przewiduje 

Czy święta Bożego Narodzenia w tym roku planuje 
Pan/Pani obchodzić w grudniu czy w styczniu?
(wśród tych, którzy będą obchodzić święta)

N=414

Będę obchodzić zarówno w grudniu, 
jak i w styczniu 

Nie wiem / Trudno powiedzieć 

Będę obchodzić
w grudniu

Będę obchodzić
w styczniu

11%

53%

13%

23%

większe wydatki. Na świętowanie Bożego Narodzenia imigranci 
planują przeznaczyć średnio 470 złotych.

     Wśród ulubionych potraw tradycyjnej kuchni bożonarodzeniowej 
są m.in. pierogi z kapustą i grzybami, na które wskazało aż 28% 
cudzoziemców. Z kolei 26% badanych przyznało, że ze wszystkich 
dań preferuje zupę grzybową. W czołowej piątce najchętniej 
wybieranych przez obcokrajowców potraw jest również kutia (26%), 
popularna zarówno w kuchni polskiej, jak i ukraińskiej, a także 
sernik (26%) i makowiec (26%). Co piąty imigrant (19%) mieszkający 
w Polsce wskazał, że najbardziej smakuje mu kompot z suszu. 

     W kontekście emocji odczuwanych przez obcokrajowców
w okresie przedświątecznym, szczególne miejsce zajmuje 
nadzieja, na którą wskazała niemal połowa respondentów (43%). 
Co czwarty respondent (25%) odczuwa optymizm. Równie często 
badani wskazywali radość (22%), miłość (22%) i spokój (21%). 
Warto zaznaczyć, że aż 23% obcokrajowców przyznało, że 
odczuwa w okresie przedświątecznym smutek,
a 16% – niepokój.

SPECIAL REPORT 2023
MIGRANTS – CHRISTMAS IN POLAND

What emotions and feelings are you 
experiencing this year before Christmas?
(multiple responses possible)

Hope

Optimism

Sadness

Joy

Love

Peace

Gratitude

Anxiety

Disappointment

Satisfaction

Desperation

Enthusiasm

Fear

Remorse

Anger

Repulsion 1%

10%

3%

4%

5%

7%

16%

23%

9%

5%

21%

22%

22%

25%

20%

43%

fundacja

N=506 Which traditional Polish Christmas
dishes do you like best?
(multiple responses possible)

N=506

Mushroom soup

Poppyseed cake 

Cheesecake

Dried fruit compote

Gingerbread

Borscht with dumplings

Cabbage stew (Bigos) 

Fish in jelly

Poppy seed noodles

Other

None

26%

11%

28%

3%

4%

11%

10%

18%

13%

4%

25%

26%

17%

17%

26%

19%

Dumplings with cabbage
and mushrooms

Kutia (wheatberries,
poppyseed and honey)

Fried fish
or fish Greek style

Herring
in cream or oil

Cabbage with split
peas or mushrooms

How much do you intend to spend on shopping
(food, gifts) and travel related to Christmas? 
(among those planning to spend Christmas in Poland)

N=352

470
PLN

(109 EUR) On average, immigrants are planning 
to spend 470 PLN (109 EUR) during 
Christmas in Poland.

Up to 100 PLN (23 EUR)

101 to 300 PLN (23–69,5 EUR) 

301 to 500 PLN (70–115 EUR) 

501 to 700 PLN (116–162 EUR) 

701 to 900 PLN (162–208 EUR)  

More than 900 PLN (208 EUR)  

I do not plan Christmas expenses

I do not know / Hard to say

9%

15%

15%

10%

4%

11%

9%

27%

More than half of the foreigners (53%) spending Christmas in Poland 
are going to celebrate this holiday according to the Gregorian or New 
Julian calendar, i.e. on 25 December. Only every tenth respondent 
(11%) declares to celebrate the holiday in January, according to the 
Julian calendar. It is worth noting that nearly one in four foreigners 
(23%) intends to celebrate Christmas both in December and January. 
This is interesting in the case of Ukrainian citizens residing in Poland 
(N=355), because members of the Ukrainian Greek Catholic Church 
and the Orthodox Church of Ukraine will, from this year onwards, 
celebrate immovable church holidays in the same period as the 
Western churches. The survey showed that 54% of Ukrainian 
citizens staying in Poland are going to celebrate Christmas only in 
December, and 10% in January. In contrast, 23% will celebrate 
Christmas in both December and January.

Almost every third foreigner (30%) staying in Poland intends to 
spend an amount in the range of PLN 101 to PLN 500 on shopping 
and travelling. In turn, one in four respondents (25%) anticipates 

Are you going to celebrate Christmas this year 
in December or in January?
(among those planning to celebrate Christmas)

N=414

Both, in December and in January

I do not know / Hard to say

In December 

In January

11%

53%

13%

23%

higher expenses. Immigrants are planning to spend an average
of PLN 470 in order to celebrate Christmas.

Among the favourite traditional Christmas dishes are cabbage and 
mushroom dumplings, indicated by as many as 28% of foreigners. In 
turn, 26% of those surveyed admitted that they most liked mushroom 
soup. In the top five most popular dishes there is also kutia (26%), 
which is popular in both Polish and Ukrainian cuisine, as well as 
cheesecake (26%) and poppy seed cake (26%). Every fifth foreigner 
(19%) living in Poland indicated that they liked the taste of dried fruit 
compote most.

In the context of emotions felt by foreigners before Christmas, hope 
occupies a special place, indicated by almost half of the respondents 
(43%). One in four respondents (25%) feels optimism. Just as often, 
respondents indicated joy (22%), love (22%) and peace (21%). It is 
worth noting that as many as 23% of foreigners admitted to feeling 
sadness and 16% are reporting feeling anxious.

СПЕЦІАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 2023
МІГРАНТИ — РІЗДВО В ПОЛЬЩІ

Які емоції і почуття супроводжують Вас 
у різдвяний період цього року? 
(можливі кілька варіантів відповіді)

Надія 

Оптимізм

Смуток

Радість

Любов

Спокій

Вдячність

Тривога

Розчарування

Задоволення

Розпач

Ентузіазм

Страх

Докори сумління

Злість

Огида 1%

10%

3%

4%

5%

7%

16%

23%

9%

5%

21%

22%

22%

25%

20%

43%

fundacja

N=506 Які традиційні страви з польського різдвяного 
столу Вам здаються найсмачнішими? 
(можливі кілька варіантів відповіді)

N=506

Грибний суп 

Маківник

Сирний пиріг 

Кутя 

Узвар із сухофруктів 

Пряник

Рибний холодець 

Галушки з маком 

Інші

Жодні

26%

11%

28%

3%

4%

11%

10%

18%

13%

4%

25%

26%

17%

17%

26%

19%

Вареники з капустою
і грибами 

Смажена риба
чи риба по-грецьки

Оселедець у сметані
чи олії 

Питний борщик
з «вушками»

Біґос - тушкована квашена
капуста з м’ясом

Капуста з горохом
і грибами 

Яку суму Ви плануєте виділити на покупки (їжа, 
подарунки) чи поїздки у зв’язку зі святкуванням 
Різдва Христового? 
(серед тих, хто святкуватиме в Польщі)

N=352

470
злотих

(109 EUR) у середньому планують 
витратити іммігранти в Польщі 
на святкування Різдва 

До 100 злотих (23 EUR)

Від 101 до 300 злотих (23–69,5 EUR)

Від 301 до 500 злотих (70–115 EUR)

Від 501 до 700 злотих (116–162 EUR)

Від 701 до 900 злотих (162–208 EUR)

Більше 900 злотих (більше 208 EUR)

Не планую різдвяних витрат

Не знаю / Важко сказати

9%

15%

15%

10%

4%

11%

9%

27%

     Більше половини іноземців (53%), які святкуватимуть Різдво в 
Польщі, планують відзначати це свято згідно з григоріанським 
або новоюліанським календарем, тобто 25 грудня. Лише кожен 
десятий респондент (11%) заявляє про святкування у січні — за 
юліанським календарем, тобто за «старим стилем». Варто 
зауважити, що кожен четвертий іноземець (23%) має намір 
святкувати Різдво як у грудні, так і в січні. Це цікаві дані в 
контексті громадян України, які проживають у Польщі (N=355), 
оскільки з цього року віряни Української греко-католицької 
церкви та Православної церкви України відзначають нерухомі 
церковні свята в той самий період, що й західні церкви. 
Дослідження показало, що 54% громадян України, які 
перебувають у Польщі, мають намір святкувати Різдво лише 
в грудні, а 10% — лише в січні. У свою чергу 23% 
відзначатимуть свята і в грудні, і в січні.

      Майже кожен третій іноземець (30%), який перебуває в 
Польщі, має намір витратити від 101 до 500 злотих (23–115€) на 
покупки та поїздки. У свою чергу, кожен четвертий респондент 
(25%) передбачає більші витрати. На святкування Різдва 
іммігранти планують витратити в середньому 470 злотих (109€).

Коли Ви плануєте святкувати Різдво цього 
року — у грудні чи в січні?
(серед тих, хто буде відзначати свята)

N=414

Святкуватиму двічі:
і в грудні, і в січні

Не знаю / Важко сказати

Святкуватиму у грудні

Святкуватиму у січні

11%

53%

13%

23%

      Улюблені страви традиційної різдвяної кухні: вареники з 
капустою та грибами, які обрали аж 28% іноземців. У свою 
чергу 26% респондентів зізналися, що найбільше віддають 
перевагу грибному супу. Кутя (26%), популярна як в 
українській, так і в польській кухні, теж увійшла до п’ятірки 
страв, які смакують іноземцям. Закривають п’ятірку сирний 
(26%) та маковий пиріг (26%). Кожен п’ятий іноземець (19%), 
який мешкає в Польщі, зазначив, що найбільше любить узвар 
із сухофруктів.

     У контексті емоцій, які відчувають іноземці в 
передріздвяний період, надія займає особливе місце. На неї 
вказала майже половина респондентів (43%). Кожен 
четвертий опитаний (25%) налаштований оптимістично. 
Однаково часто респонденти говорили про радість (22%), 
любов (22%) і спокій (21%). Варто наголосити, що аж 23% 
іноземців зізналися, що відчувають у передріздвяний 
період сум.
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     Tradycja dzielenia się opłatkiem podczas Wigilii
Bożego Narodzenia ma głębokie korzenie chrześcijańskie
i uniwersalne przesłanie ogólnoludzkie, symbolizujące 
jedność, pokój i miłość do bliźniego. W ostatnich latach 
obraz ten zyskał nowy wymiar w obliczu rosnącej liczby 
migrantów, którzy od lat są częścią polskiego społeczeństwa. 
Przeprowadzone wraz z EWL badania wykazały, że ponad 
dwie trzecie z nich spędzi nadchodzące święta w Polsce już 
po raz kolejny. Jednak tylko 12% migrantów spędzi
tę Wigilię z polskimi przyjaciółmi. To liczba, która skłania 
do refleksji nad tym, jak możemy lepiej integrować się
z osobami z innych krajów i kultur w naszym 
społeczeństwie.

     Zaproszenie naszych braci do wspólnego świętowania 
może być małym krokiem, lecz jest to krok fundamentalny
na drodze do otwartości i wzajemnego zrozumienia.
Tym bardzo cieszy fakt, iż ponad 75% przebywających
w Polsce migrantów będzie obchodzić święta w naszym 
kraju w grudniu, według kalendarza gregoriańskiego
lub nowojuliańskiego. Niech te nadchodzące dni staną się 
czasem dialogu i zjednoczenia wszystkich mieszkańców 
Polski, bez względu na narodowość czy wyznanie, przy 
wspólnym wigilijnym stole.

Andrzej Korkus
Prezes Zarządu EWL Group

Prezes Fundacji EWL

Jan Malicki, Dr H.C.
Dyrektor Studium Europy Wschodniej

Uniwersytetu Warszawskiego

RAPORT SPECJALNY 2023
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     W tym wyjątkowym czasie nasze spojrzenie kierujemy
w stronę tych, którzy znaleźli się daleko od domu, szukając 
bezpieczeństwa, pokoju i nowych możliwości w naszym 
kraju. Cudzoziemcy, stanowiący 6,5% ogółu pracowników
w Polsce, od lat przyczyniają się do rozwoju naszej 
gospodarki. Cieszy więc fakt, że niemal o połowę wzrósł 
odsetek imigrantów spędzających święta w Polsce w gronie 
polskich przyjaciół i znajomych – 12% wobec 7,4% w 2020 
roku. Jednak, jak pokazują nasze wspólne ze Studium Europy 
Wschodniej Uniwersytetu Warszawskiego badania, podwoił 
się odsetek imigrantów spędzających okres świąt samotnie – 
11% wobec 5,8% w 2020 roku.

     Podobnie jak w ubiegłych latach, zwracamy się
do wszystkich pracodawców zatrudniających pracowników 
transgranicznych z prośbą o pamięć dla tych, którym 
nadchodzące święta upłyną pod znakiem nie tylko nadziei, 
ale także smutku z powodu rozłąki z bliskimi lub tęsknoty 
za ojczyzną. Jednocześnie dziękujemy pracodawcom
za uszanowanie świątecznych kalendarzy wszystkich 
pracowników transgranicznych, którzy tworzą 
wielokulturowe zespoły w coraz szerszym gronie polskich 
przedsiębiorstw. Mam nadzieję, że tegoroczne świąteczne 
spotkanie będzie dla nas wszystkich, niezależnie od 
pochodzenia czy światopoglądu, okazją do inspirujących
i ważnych rozmów, sprzyjających budowaniu silnej
i zjednoczonej wspólnoty.

Przejdź do Archiwum Raportów »
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     The tradition of sharing the wafer on Christmas Eve has 
deep Christian roots and a universal, all-human message 
that symbolises unity, peace and love for one's neighbour. In 
recent years this image has taken on a new dimension in the 
face of the growing number of migrants who have been part 
of Polish society for years. Research carried out with EWL 
has shown that more than two-thirds of them will spend the 
coming Christmas in Poland once again. However, only 12% 
of migrants will spend this Christmas Eve with Polish 
friends. This is a figure that makes us reflect on how we can 
better integrate with people from other countries and 
cultures in our society.

     Inviting our brothers to celebrate together may be a small 
step, but it is a fundamental step on the path to openness 
and mutual understanding. This makes it all the more 
welcome that more than 75% of migrants residing in 
Poland will celebrate Christmas in our country in 
December, according to the Gregorian or New Julian 
calendar. May the coming days be a time of dialogue and 
unity for all the inhabitants of Poland at the common 
Christmas table, regardless of nationality or religion.

Andrzej Korkus
EWL Group CEO,

Chairman of the EWL Foundation

Jan Malicki, Dr H.C.
Director of the Centre for East European 

Studies at the University of Warsaw

fundacja

     At this special time, we turn our gaze towards those who 
find themselves far from home, seeking security, peace and 
new opportunities in our country. Foreigners, who make up 
6.5% of the total workforce in Poland, have been contributing 
to the development of our economy for years. We are happy 
therefore that the percentage of immigrants spending their 
Christmas holidays in Poland with Polish friends and 
acquaintances has almost doubled – 12% compared to 7.4% 
in 2020. However, as our research carried out jointly with the 
Centre for East European Studies at the University of Warsaw 
shows, the percentage of immigrants spending the festive 
period alone has also doubled – 11% vs. 5.8% in 2020.

     As in previous years, we are addressing all employers 
who employ cross-border workers to remember about those 
for whom the coming holidays will be marked not only by 
hope, but also sadness at being separated from their loved 
ones or longing for their homeland. At the same time, we 
thank the employers for respecting the Christmas calendars 
of all the cross-border employees, who form multicultural 
teams in the growing number of Polish enterprises. I hope 
that this year's Christmas meeting, regardless of our 
background or worldview, will be an opportunity for us all to 
have inspiring and important discussions, which foster the 
creation of a strong and united community.

SPECIAL REPORT 2023
MIGRANTS – CHRISTMAS IN POLAND

Go to Reports Archives »https://ewl.com.pl/en/category/reports/
АВТОРИ:
Анатолій Зимнін (керівник проєкту), д-р габ. Маріуш Ковальський (соціогеограф, науковий нагляд), Сильвія Ковцунь, Шимон Бризек, 
Маргарита Ситник, Анджей Енґельмаєр, Анна Єніна, Еліза Домбровська, Томаш Маліновський, Адам Ціхонь (графічний дизайн)

СПЕЦІАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ «Іноземці — Різдво в Польщі».
EWL та Центр Східноєвропейських студій Варшавського університету | © 2023 EWL S.A. Усі права захищено. 
Цитувати дані за: Спеціальне дослідження EWL «МІГРАНТИ – Різдво в Польщі»
ISBN 978-83-970498-0-2

Переклад: Ігор Кравець

     Традиція ділитися облаткою (просфорою) на 
Святвечір має глибоке християнське коріння і 
універсальне послання — воно символізує єдність,
мир і любов до ближнього. Останніми роками цей образ 
набув нового виміру в умовах зростання кількості 
мігрантів, які роками були частиною польського 
суспільства. Дослідження, проведене спільно з EWL, 
показало, що понад дві третини з них знову проведуть 
майбутні різдвяні свята в Польщі. Однак лише 12% 
мігрантів залишаться цього Святвечора з польськими 
друзями. Це число, яке змушує нас задуматися над тим, 
як ми можемо краще інтегрувати людей з інших країн
у культуру польського суспільства.

     Запрошення наших братів і сестер святкувати разом 
може бути маленьким кроком, але це фундаментальний 
прорив на шляху до відкритості та взаєморозуміння. 
Нас дуже тішить, що понад 75% мігрантів, які 
перебувають у Польщі, святкуватимуть Різдво в грудні 
за григоріанським або новоюліанським календарем. 
Нехай ці наступні дні стануть часом діалогу та єдності 
всіх мешканців Польщі, незалежно від національності 
та віросповідання, за спільним святвечірнім столом.

Анджей Коркус
Голова Правління EWL Group,

Голова Фонду EWL

Ян Маліцький, Dr H.C.
Директор Центру Східноєвропейських 
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СПЕЦІАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 2023
МІГРАНТИ — РІЗДВО В ПОЛЬЩІ fundacja

     У цей особливий час ми звертаємо увагу на тих,хто 
опинився далеко від дому в пошуках безпеки, миру та 
нових можливостей — і для цього приїхав до гостинної 
Польщі. Іноземці, які становлять 6,5% усіх працівників
у цій республіці, роками роблять свій внесок у розвиток 
її економіки. Тому ми раді, що відсоток іммігрантів, які 
проводять Різдво в Польщі з польськими друзями, 
збільшився майже вдвічі — 12% проти 7,4% у 2020 році. 
Однак, як показує наше спільне дослідження з Центром 
Східноєвропейських студій Варшавського університету, 
частка іммігрантів, які проводять свята на самоті, 
подвоїлася: 11% порівняно з 5,8% у 2020 році.

     Як і в попередні роки, ми звертаємося до всіх 
роботодавців, які працевлаштовують іммігрантів,
з проханням пам’ятати про тих, для кого прийдешні 
свята будуть позначені не лише надією, а й сумом через 
розлуку з близькими чи тугою за рідним краєм. 
Водночас ми хочемо подякувати роботодавцям за шану
і пам’ять про календарні традиції співпрацівників із 
різних культур, яких усе більше на польських 
підприємствах. Я сподіваюся, що цьогорічна різдвяна 
пора стане натхненням і можливістю щирої розмови для 
всіх нас, незалежно від походження чи світогляду, — 
щоби побудувати сильну та об’єднану спільноту.
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